

浦东新区区委组织部搭建人人能参与的公益平台

“互联网+”创精准帮扶 “微心愿”接社区资源



■俞红把轮椅送到老人家中，并亲自为她安装调节好舒适度，搀扶老人坐下，手把手教她如何使用轮椅。

【视点】每个人都有大大小小的心愿和梦想，但由于条件所限，有的人只能把一些外人看起来很“微小”的心愿深藏心底，无法靠自己的力量实现。早在2014年，浦东新区便开展“党员到社区，人人做公益”志愿行动，组织党员在居住地发挥作用，动员他们深入社区，帮助困难群众。如今，在“互联网+”盛行的时代背景下，为了更好地帮助困难群众“圆梦”，浦东新区区委组织部把“微心愿”搬上了互联网，以“浦东党建微信”为载体，搭建了一个人人能够参与、人人乐于参与的“微心愿”公益平台。只要指尖一点，任何人的小小梦想就有可能实现。只要指尖一点，大家都能成为帮助他人“圆梦”的热心人。

秦仁仙是浦东新区航头镇鹤鸣村的一位老党员，身患高血压、脑中风后，她的腿脚逐渐变得不利索，出门十分不方便。鹤鸣村党支部的工作人员替老人在党建微信上申报了她的微心愿：需要一部方便出行的轮椅车。让他们惊喜的是，上午才发布的心愿，下午就有人打电话来认领了。认领心愿的热心人俞红不仅是一名党员还是周浦医院的一名白衣天使，热心公益的她，自微心愿活动开展起就一直关注着这个平台，正巧看到了秦奶奶的愿望，就毫不犹豫地认领了下来。在仔细询问老人身高、体重等情况后，第二天，俞红就为老人送来了合适的轮椅车，并亲自为老人安装调节舒适度。不仅如此，俞红还将高血压患者需要注意的事项，一一向老人讲解，叮嘱她注意气温变化，适当锻炼身体……

南码头街道的老党员罗老先生，瘫痪在床已有7年。7年间，每次吃饭，他都要依靠老伴用两根吊绳费力拉起，才能勉强抬上身，大多时间都只能平躺着望向天花板打发时间。儿子离异、没有稳定工作，老人微薄的退休工资不仅要养活一家人还要供正在上初中三年级的孙子读书，生活十分困难。老人在街道的帮助下，在平台发布了自己的心愿：希望能够有一张医用摇床，减轻老伴负担。发布第二天，浦东财务公司就认领了这一心愿，公司党员纷纷捐款，购买了摇床，为老人圆了梦想。

被“秒杀”的心愿背后 是一颗颗热心公益的心

像这样通过“浦东党建微信”的“微心愿”平台发布心愿，并收获认领的事例还有很多。在浦东“微心愿”平台上，困难群众可自行申报自己的“微心愿”，全区党组织、党员和社会各界爱心人士都能主动认领心愿。

“不管是物质的还是精神的，只要符合实际且具有可操作性的心愿都可以发布在平台上。”浦东党建服务中心工作负责人告诉记者，“‘不抢红包，抢心愿！’这句口号今年过年的时候在我们浦东人的朋友圈都刷屏了。”

我想要几本书，我想要一辆会爬楼梯的推车，我想要有人陪我聊聊天……这些小小的微心愿通过“浦东微心愿”平台发布出来后，很快就被热心公益的党员群众认领了。

“很多‘微心愿’一经发布，大家都抢着认领！”负责这一微心愿后台的工作人员小赵告诉记者。

“我们的举手之劳却能实现他们的‘大梦想’，很有意义！”四分钟抢到，创造了最快认领最快实现“微心愿”的自贸区党员董柳华如是说道。

“一方面，浦东社区街镇里的困难群众有被帮扶的需求；另一方面，自贸区、机关和国企等领域的白领党员有献爱心的愿望。浦东党建微信‘微心愿’平台把这两个需求对接起来，实现了区域资源到街镇的精准对接。”平台负责人表示，“微心愿不是传统的访贫问苦式的节日帮困慰问，而是补充完善党委、政府常规救助帮扶工作，让公益善举成为党员和爱心人士的自觉行为，营造条块协同、邻里关怀、社区关爱、社会关心的正能量。”

“精准帮扶 资源对接”的有效平台

为了引导党员到居住地发挥先锋模范带头作用，广泛参与志愿服务，2014年，浦东新区便开展“党员到社区，人人做公益”志愿行动。

“在‘互联网+’思维创新党建工作下，区委组织部依托浦东党建微信新媒体平台，搭建了党员报到的创新载体——‘益浦东’。”区委组织部工作人员介绍。此外，“益浦东”融合了党员在线报到，在线报名社区公益活动等功能。据悉，截至目前，浦东新区已有近2万名在职党员通过微信到居住地报到。

在此背景下，为使困难群众感受到来自党组织、党员和社会各界爱心人士的温暖和关爱，2016年春节前后，浦东新区区委组织部开展了第一期“微心愿”活动。在许愿人自由申报心愿后，各基层党建服务中心会同各村居党组织对许愿人的身份、家庭经济收入情况进行了核实，做到严格把关，确保困

难对象排摸精准。

“帮扶对象排摸精准、实际需求提出精准、区域资源统筹精准。”一开始，浦东新区区委组织部即以此作为立足点，并作介绍，“我们在各街道建立了联络员制度，负责困难群众的确定、心愿的收集、审核和发布，并在认领实现过程中，为认领人和许愿人之间搭建沟通平台。”

“微心愿”走出浦东 形成公益纽带

互联网的助力，使浦东“微心愿”平台突破了地域的限制，党员志愿者们的服务对象不仅仅是所在社区，也可以通过平台帮助其他社区困难家庭实现愿望。而随着平台的影响力与知名度的逐渐扩大，不仅仅是浦东人帮助浦东人，全市的党员和爱心人士都可以通过浦东党建微信变身“助梦者”和“圆梦人”。

浦东高桥镇残疾村民沙某有一个不幸的家庭，一家四口，两人智障残疾，2个年幼的孩子渴望能和其他孩子一样，添置新学期的装备。这个心愿上线仅2天，即被来自浦江对岸的市党建服务中心高老师认领。开学伊始，高老师第一时间了解孩子们的学习生活情况，为孩子们准备了开学的新装备，让孩子们“梦想成真”。

浦东“微心愿”紧紧围绕区域化党建工作要求，让公益善举成为党员和爱心人士的自觉行为。浦东新区区委组织部副部长高国忠在接受采访时表示：“区域化党建要在创新社会治理中发挥引领作用，要有效引导区域内各类党组织和党员参与社区共建共治，共同推动社会治理、社区建设和公益事业，这方面我们进行了有益探索。”

截至目前，浦东新区第一期“微心愿”活动，共收集到414个心愿，其中，个人心愿390个，团队心愿24个；物质心愿361个，精神心愿53个。这些心愿已100%被认领，其中由党员认领284个，其他由党组织和社会爱心人士认领。第二期“微心愿”活动预计将于今年7月初开展。

记者 施勰贊

申·社区

上海检察机关青工委成立 “青春检影”同时上线

以“促进青年成长成才，凝聚团结青年力量，丰富青年文化生活”为宗旨的上海检察机关青年工作委员会(以下简称“青工委”)日前成立，这在本市市级机关尚属首家。上海检察机关青年微信公众号“青春检影”也同时上线。

近年来，本市检察机关干部队伍结构发生较大变化，40岁以下青年干部超过半数，而团员数量较少，团组织的作用发挥受到限制。司法改革的深入推进，也需要在团组织之外创新机制，加强对全市检察机关青年干部的组织、凝聚、培养和管理。为了扩大青年工作覆盖面，发现培养青年人才，增强青年队伍凝聚力，本市检察机关“青工委”应运而生。

此次成立的“青工委”是在市检察院党组领导和上级团组织指导下，以全市各级检察机关团组织为基础，以优秀年轻干部为骨干，服务于40周岁以下检察干警和辅助文员的青年组织。“青工委”实行委员制，每届任期三年。委员不少于50名，其中设主任1名、副主任4-6名，主任由市院直属机关团委书记担任。

“青工委”将结合青年检察人员特点，进一步突出青年主体地位，改变以往行政化的工作方式，最大限度激发青年人的积极性、主动性和创造性；坚持围绕检察中心工作，引导服务青年，助力青年成长成才；组织、凝聚青年队伍，为检察工作贡献智慧力量；发现、培育青年人才，推动检察工作可持续发展，并使青年干部在检察工作中进一步获得成就感。

通讯员 施坚轩 记者 王平

“爱邻书架”飘书香 楼道变身公益书屋



在争创文明社区的今天，居民们越来越重视社区文化建设，为了鼓励社区居民互相交流、互相学习，闵行区古美路街道东兰二居携手同一屋檐下社区服务社，推出“爱邻书架”项目，受到居民欢迎。

在欧风花都小区24栋高层的楼道里，鲜红色的“爱邻书架”在角落处格外醒目，居民们将家中闲置的图书放置于书架上，供其他有需要的居民们交换阅读。在一次次的“图书漂流”中既提高了图书的利用价值，又增进了楼道的邻里情。街道团工委也提供了一部分募集到的图书，短短半个月，书架上的书换了一批又一批。

书是知识的源泉，希望居民们多多利用爱邻书架，踊跃参与到图书漂流中来，分享书籍的同时亦能增进邻里和睦。

古轩